

重磅

传承家风 春风化人

—《唐群英家风揄扬集》序

唐凯麟



人生如若白驹过隙，生死相依。然而古往今来总有一些人、一些事如鎏金石刻，虽经时光流逝，千百年冲刷，却愈发珍贵。其中，良好的家风就是成就这些人、这些事的重要因素。良好的家风，充满温馨和智慧的家风故事蕴含着优良的传统与美德，口口相传融入血液，成为中华民族精神的重要内核。从世族大家字化的家规、家训，到普通百姓家父母、长辈的一言一行，传递的都是一个家庭或家族立身行世的准则和价值观念，赋予一代代仁人志士建功立业的精神动力。

在全党全国倡导“注重家庭、家教、家风，把家庭文明建设作为一项长期任务抓实抓好”的当下，《唐群英家风揄扬集》一书付梓问世，这确是一件值得高兴的事。

翻阅全书的校样，含“家风家训”“家风诗赞”“亲友缅怀”“故里轶事”“人物传介”“英杰名录”“史实考辨”“群英中学”等八辑，总的感觉是内容丰富，资料翔实，有生动的人物故事，也有厚重的历史文化。从这些章节里，使我联想起古代《诸葛亮家风》《颜氏家训》《朱子家训》，近代的《曾国藩家书》《梁启超家书》等家训经典，字字箴言。我以为《唐群英家风揄扬集》也是一本值得后生晚辈学习效法的好书。

唐群英的父辈生于晚清乱世之中，安享公膝下六子，演化成“一门三将军、两千总、一奉政大夫”的兼具文武之大家。唐公安亨的五儿子唐星照，十九岁弃农投军于曾国藩麾下，屡建战功，官至提督，诰授振威将军。而立之年以侍候母疾为由激流勇退，三奏而始允。同治六年（1867年）获准退役，是年33岁，被乡人赞为“出则尽忠，

入则尽孝”“忠孝两能全”的农民将军。三年后，新建宅第落成，起名“三吉堂”。原居小瓦房辟作书屋，门首挂有“是吾家”匾额，在这里延请名师课教子女。为延续祖上教诲，立下“三多家训”，即“多积德，多读书，多劳作”；“四字家风”即“忠君报国，孝顺父母，诚信做人，义气待人”。唐星照的二子四女及多个近亲子侄，自幼接受这种家风、家训的熏陶，先后在“是吾家”书屋开课启蒙，习读诗书礼乐，日大多成才。

唐群英是三吉堂竣工后降生的第一个婴儿，也是其父退役后亲自调教的女孩，虽排行老四，却深得父母疼爱。可以说，唐氏家风的潜移默化，父母的言传身教，是唐群英成长及日后立业建功的先决条件。

三吉堂家风成就了唐群英，唐群英又在实践中不断修正、丰富和拓展了由祖辈和父辈代代积淀的三吉堂家风。从众多后嗣亲邻的揄扬文字里得知，唐群英从豆蔻年华起，就开始对唐氏家风家训认真研读、仔细琢磨。随着生活阅历和知识智慧的增长，她尝试予以科学的诠释，汲取、保存其精华部分，剔除、修正其糟粕内容，补充、完善适时的德行律条。唐群英认为“四字家风”的“忠君”是封建君主制度的产物，已不合时宜，应予删汰；“义气”一词难以精准界定为人处世之道，遂以“宽容”“厚道”代之，又将孝顺“父母”拓展为孝敬“长辈”。于是成了“忠、孝、诚、宽、厚”五字家风，即“忠心报国、孝敬长辈、诚信立身、宽容处世、厚道待人”。至于“三多家训”，唐群英认为虽明白易行，但目的性不强，既为“训”，就不仅要让晚生后辈“知其然”，还要使之“知其所以然”，故将“三多”延伸为“多积德，为人之本；多读书，成材之本；多劳作，立业之本”。经过修正而日臻完善的三吉堂家风，深刻地影响了新桥唐氏后辈子嗣，连乡邻子孙也纷纷仿效。加之唐群英参与推翻满清、建立民国的革命实践，以及为争取女权，创办女报、女校而不遗余力，直至倾尽家资的感人事迹，得到后人的敬重。于是唐家后辈自然地将世代延续的唐氏家风称之为“唐群英家风”，且倍受推崇。

从“亲友缅怀”和“人物传介”等栏目里得知，唐群英在生的时候，对三吉堂的晚辈和亲戚都不同程度地给予良好的关怀和爱抚，即使在她逝世以后出生的唐氏子嗣和亲邻，也都受到这种家风的深刻影响。如唐群英的胞姐唐希范在病中，将不足10岁的儿子曾伯珪托付唐群英抚养，尔后伯珪上学、结婚、生子，都在唐群英家里，直到其大儿子

曾启球7岁那年才迁回祖籍湘乡县荷叶乡（今属双峰县）。唐翰笙是唐群英因袁世凯通缉而回到家乡那年冬出生的侄孙女，唐群英疼爱有加，日后出去办学，总把唐翰笙带在身边。唐翰笙16岁生日那天，唐群英挥毫题了“多学则智，自立即强”八个大字作为礼物，勉励她勤学自立。唐群英在创办岳北女子实业学校时，带了三个男生：侄孙唐志良（8岁）、姨外孙曾启球（9岁）和曾选楼（6岁），9年后，抗战全面爆发，这三个孩子已长大了，他们先后毕业于黄埔军校，全都奔赴抗日前线。曾启球在湘北会战中负过伤，鄂西作战中立过功，后晋升中校副团长；唐志良在某部任电台台长，在一次战地发报中，被日机炸伤右臂，仍坚持用左手完成收、发报任务；曾选楼远征印缅，多次荣立战功。唐群英的抚养唐遂九先后担任《华北日报》编辑、《中山日报》总编辑，与夏衍等出任“中国青年记者理事会”理事，他撰写的《气壮山河》长篇通讯，讴歌全国军民团结抗日的动人事迹，受到新闻界广泛好评。爱媳胡卫真思想比较守旧，唐群英便以“自立即强”相勉，鼓励她“跳出小家庭，做一个有益于社会的时代女性”。胡卫真受其启发，遂走入社会，自食其力，当起了裁缝。中华人民共和国成立后，被选为黄泥村第一任妇女主任，带领妇女闹翻身、争平等，1950年冬，她带头响应“抗美援朝”号召，第一个把长子唐存正送去参军，随后又将次子唐明送部队服役，被乡人誉为“爱国的妈妈”。1987年元月，长孙唐存正出任衡阳市最老的国营施工企业市一建筑公司经理兼党委书记，苦干三年，将一个虚盈实亏197万余元的企业补亏为盈，综合效益连续三年领先全市同行企业，被评为“湖南省安全生产先进单位”。二孙唐明虽文化不高，却自学成才，成为大型钢铁企业涟源钢铁公司的工长技师，获“炼铁状元”称号。小孙唐信群在家务农，晚年义务担任唐群英故居书屋的管理工作，为收集唐群英遗物作出了贡献，荣幸应邀参加“中国妇女儿童博物馆”的开馆仪式。而今，唐群英的曾孙辈后人亲眷一个个都能严格按照唐群英家风家训的要求，规范和约束自己，遵纪守法，诚实做人。

这一切都雄辩地证明，经唐群英实践、传承并不断修正的唐氏家风已经持续活化在唐氏及其亲邻儿女的衣食住行、日用常伦之中，唐群英家风已润物无声地引领着一代又一代后人身体力行，习与智长，化与心成。

[荐书榜]

回眸青春，感恩人生

—长篇小说《青石湾》

梦 楚

与启迪……

正如作者林日新在小说后记所言：“这是我人生的一次回眸，更是那激情燃烧的岁月刻在我心头的印痕，更是坎坷的命运给我的奖赏，当然也是文学给我的馈赠。”确实，当过尽千帆之际，再回眸人生、回眸青春岁月，能给人带来无尽的快慰。

这是一部乡村青年艰辛的励志篇，也是一部乡村教师艰苦的成长录，更是一个乡村汉子坎坷的情感史。主人公在经历了高考落选、相亲失败、事业不顺等诸多挫折后，仍然不忘初心，坚守乡村学校，在三尺讲台上无私奉献青春，最后得以成功。整部作品洋溢着乡土气息、青春活力和对人生的反思，给人以奋进、向上



主打

囚与释

—观纪录片《摇摇晃晃的人间》

文 芳

她摇摇晃晃地走过田间，走过小路，走过庭院，走回房间。

她的身体难以保持平衡，步子趔趄，正常人看来，这种走姿，别扭而可笑。但她竭力一步一步缓慢而平稳地走，并且用这摇晃的身体，从事农人要做的一切事情。割草、喂鱼、摘菜、养兔……

她是知道的，这倾斜的身体，这歪斜的嘴巴，这趔趄的步伐，这含混的语句，是一种多么不堪的残缺。她为此而深深痛苦。她的诗行里，写过许多这种疼痛。“我的嘴也倾斜，这总让人不快/说话和接吻都不能让它端正一些”“我把自己的残疾掩埋，挖出，再供奉于祠庙/或路中央/接受鞭打，碾压”……

19岁时，她嫁给了大她10多岁的木讷农民。对方以入赘的形式走进了这个家庭。他们开始了持续20年的婚姻，并且有一个已经长大的儿子。

出现在纪录片里的他，风尘仆仆地从远方打工回来，已显老态，不修边幅；沉默地在地里劳作，鱼塘里捞鱼，饭桌上狼吞虎咽；和她的父母相处融洽；可是，镜头里的他与她，却如同陌路，没有交流；他们分房而睡；在吵架之后，在微明的天色里，他孑然一身，孤独走向陌生城市打工。

无数次争吵，无数次协调（在电话里），最终，她补偿20万元，他们离婚。

他不是坏人，她也并非冷酷。如果她是一个身有残疾的普通农村妇女，他们应该可以相处下去，平安无事，一辈子到老。可是，她不普通。在她残缺的身体里，跳动的是一颗诗人的内心，这颗心敏感、睿智、丰盈、美好。这颗心企求发现、企求理解、企求共鸣、企求同频率的跳动。这一切，他都不能给她。

这婚姻也如牢笼，囚禁着她。当她没有能力的时候，她只能选择被桎梏。当她有了能力的时候，她要挣脱。

“我多么喜欢孤独。喜欢黄昏的时候一个人在河边，洗去身上的伤痕，这辈子做不到的事情，我要写在墓志铭上——让我离开，给我自由。”这是她在一首名为《婚姻》的诗里的呐喊。

诗歌，不过是一个人摇摇晃晃地在摇摇晃晃的人间走动的时候，它充当了一根拐杖。

余秀华，幸而，有这根拐杖。

“段”章取“议”

对作家而言，生活就是一口越深挖水源越丰富的古井，里面的宝贝受用无穷。每一部作品的成功，都是火热生活给予的馈赠。

书写中国乡村，将是我坚持的创作方向。我喜欢这种坚持。这是个飞速发展的时代，许多东西渐行渐远，但有一种东西却坚硬地存在着，骄傲地屹立着，像阳光一样照亮人间，那就是中国的乡村文化。我要写出乡村中国在时代大潮里的隐秘心事，写出她的伤痛和彷徨。我喜欢农民的质朴，他们装满苦难的笑容，那种认命和吃亏，促使我想把他们的故事讲出来，让更多的人感受到他们的挣扎和追求，他们的艰难和奋斗。我是那种有生活的原动力，才能触发写作冲动和灵感的作者，我喜欢被现实生活淹没、浸润，然后获得滋养，获得写作的原始力量。我要在生活原动力的咆哮和呐喊里，完成对乡土的书写。

——苗秀侠 说